

Labor necesaria

En las dependencias de todos los ministerios han comenzado con gran actividad los trabajos preparatorios para la aplicación de las leyes últimamente votadas en las Cortes. Los distintos organismos del Estado seguirán durante todo el verano una labor continuada que precisa por que la época que atravesamos no permitirá la pasividad de otras veces durante los meses de verano.

No es posible dar un paso atrás en la marcha que tiene que realizar el Gobierno en beneficio de los intereses nacionales, y de ello están perfectamente penetrados los que forman el actual gabinete y se aprestan a laborar sin descanso para ir haciendo frente a los diarios problemas, y para preparar la ardua e importantísima labor en que ha de entender el Parlamento en el próximo otoño.

Convencida está ya la opinión de que es absolutamente ridícula la manía de algunos periódicos de hacer ver al público que en el seno del Gobierno late la descomposición, que los ministros se miran con recelo, que la obra económica ha de ser el punto que de al traste con el gabinete de notables. Todo ello es otra cosa que el mantenimiento de los procedimientos de la vieja política, sostenidos por los mismos periódicos que a diario abogan por su desaparición.

La burda y risible maniobra está sostenida por unos cuantos políticos de la monarquía inquietos por que se van separados quizá por mucho tiempo de los disfrutes del poder, y por los elementos de la izquierda constantes enemigos de cuanto presente orden, seguridad para los principios fundamentales de la nación, y prosperidad para la patria.

En los últimos Consejos que han celebrado los ministros se ha visto bien a las claras que si alguna disparidad existe entre los que integran el gabinete, se orilla con poca dificultad, porque ante todo y sobre todo ponen su amor a la patria, y su decidido propósito de llevar a buen puerto la nave que se les encomendó y realizar en todas sus partes el plan que convinieron como norma de su actuación.

Grande e importante es la labor que el Gobierno tiene que realizar durante las vacaciones parlamentarias; los problemas se presentan cada día más amenazadores, su resolución no puede retrasarse, y los ministros se han dado plena cuenta de ello y todos han anunciado una constante y enérgica labor que se traducirá en continuadas disposiciones en favor de los intereses públicos.

Esa labor de Gobierno debe tener la ayuda de la opinión y el apoyo de la prensa si queremos que España pueda sortear lo mejor posible los gravísimos momentos que atraviesa; y si los elementos perturbadores pretendieran dar nuevamente a nuestra nación días de inquietud repitiendo movimientos que ya parecen iniciarse, paralizándola otra vez la vida nacional, estorbando la labor que los elementos directores tratan de realizar para sortear tanto peligro y tanta dificultad como sobre nosotros pesan, esa opinión debe estar resultadamente al lado del Gobierno de quien hay que esperar con toda energía el cumplimiento de sus deberes.

Esa es la labor necesaria en el Gobierno, en la opinión y en la prensa; con que cada cual cumpla con sus deberes llevaremos recorrido gran parte del camino que nos ne-

cesario salvar para que España sea libre de los grandes peligros que cada día le acechan en mayor número.

LOS ARBOLES

Nuestro buen amigo el distinguido ingeniero don Ricardo Sánchez Madrigal quejase con sobrada razón, del desastro que son los árboles hermosísimos de nuestras envidiables alamedas vienes haciendo manos que nosotros queremos calificar de inconscientas más que de criminales.

No es la primera vez que la prensa se ha ocupado con verdadero dolor de lo que se venía haciendo en estas alamedas, que deben ser un orgullo nuestro y que son la admiración de cuantos a Murcia vienen y atraviesan por ellas al entrar en la población.

En muchas ocasiones, desde estas mismas columnas, hemos denunciado a las autoridades el salvajismo de los que se dedicaban a destrozar, no sabemos con qué razón que lo justificara, los hermosísimos árboles que bordean los caminos del Palmar y Alcantarilla; algunas veces fueron oídas nuestras quejas, y hasta tenemos idea de que en cierta ocasión se llegó a aplicar algún castigo; pero por lo visto no ha habido la debida constancia en la persecución de los bárbaros, no merecen otro nombre los que se dedican a talar los árboles, cuando el hecho viene repitiéndose.

Días atrás salíamos nosotros del pueblo de Alhama y pudimos ver que en una bellísima alameda que nace en el pueblo por la carretera de Muja, había muchos árboles cortados, y otros señalados ya en las cortezas para que fueran secándose; y al preguntar la razón de ese hecho incalificable nos respondieron que se hacía porque a los dueños de las fincas próximas les perjudicaban.

Es incomprensible que cuando tanto se ha hablado y se ha escrito sobre la utilidad y la belleza del arbolado, cuando hoy mismo se ha legislado sobre la conservación de los bosques y se han dictado medidas benéficas para la repoblación forestal, exista un país que se precie de culto y progresista en que se talen bellísimas alamedas que son un verdadero orgullo y que para todos debería constituir un verdadero culto a su conservación.

Po. ello nosotros nos hacemos eco de las justísimas lamentaciones del distinguido ingeniero señor Sánchez Madrigal, y con él pedimos a las autoridades una gran enérgica y una mano muy dura para aplicar el debido castigo a los que resulten autores de tamaña salvajada.

Nunca nos parecera suficiente el castigo que se aplique, ni hemos de regatear el aplauso a quien realice esta obra de justicia y de patriotismo.

Servicios de la guardia civil

La benemérita del puesto de Cieza da cuenta de haber sorprendido en el café El Sol situado en la Glorieta al sujeto Juan González García en el momento que infería una herida con un palo a su convecino Manuel Lucas Ruiz.

—La de La Unión remite relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

Número atrasado de este periódico 20 de Julio.

Los Exploradores

El Campamento de Espuña

La conferencia del señor Pérez Gomez

El miércoles 24 dió su anunciada conferencia en el campamento de Espuña, el catedrático de esta Universidad don Pedro Pérez Gomez.

El presidente del Consejo de los Exploradores murcianos, don Isidoro de la Cierva hizo la presentación del orador.

El señor Pérez Gomez comenzó su discurso dando las gracias al señor Cierva por las frases que le había dedicado manifestando que al llevarle a Espuña, le habían echado sobre sus hombros una carga que no podía soportar sin fatiga pero que la aceptó pensando en el Código de los exploradores que obliga a estos a ejecutar todos los días una acción buena que hoy sería la de escucharle.

(Aplausos).
Compara después el Código de los exploradores, con los demás Códigos y marca las diferencias que se observan entre ellos pasando después a explicar el artículo 11, del Código del explorador, que indica que este es económico, trabajador, tenaz y perseverante.

Habla de las condiciones del trabajo y manifiesta que no solamente basta trabajar firme y perseverantemente, sino que es necesario también ser económico.

Sigue hablando de las grandes virtudes que contiene el Código del explorador y sobre todo de la zelosa promesa de amor a la Patria.

Termina con un brillante párrafo en el que indica a los exploradores la misión que tienen que realizar, que no es la de descubrir un nuevo mundo como nuestros antepasados, ni conquistar tribus desconocidas sino la de predicar el amor a la patria reconquistando la propia España para sí misma.

El señor Pérez Gomez, fué felicitadísimo por cuantos le escucharon, haciéndose grandes elogios de su elocuente discurso.

Llegada del señor Cierva

A las ocho de la mañana, llegó al campamento en automóvil el exministro de la Guerra señor Cierva, acompañado de su ilustre esposa e hijo don Juan.

También llegaron en otro auto la bellísima señorita María Luisa de la Cierva y Malo de Molina, y sus hermanos don Julio y don Enrique, Además llegaron los señores don Francisco Garcia Rubio, don Francisco Ponce, don Leopoldo Fernandez Delgado, don Vicente Vidal-Abarca y otras distinguidas personalidades.

Misa de campaña

Poco después, el Prelado de la Diócesis asistido de su secretario y señor cura de Alhama, celebró la misa de campaña que fué oída por un público numeroso.

Durante ella, la banda de música de Águilas ejecutó escogidas piezas.

Una vez terminada la misa, el obispo dirigió la palabra a los asistentes, alabando la obra patriótica y social que realizan los directores de la institución de exploradores que abandonan sus quehaceres para proporcionar a los jóvenes sana enseñanza y buena salud.

Habla después de la justicia, diciendo que se equivocan los que creen que pueden vivir con absoluta tranquilidad, cuando la justicia

humana no descubre sus malas acciones, puesto que existe otro Tribunal más alto e inflexible que es Dios, al Cual no cabe burlar.

Alfienta a los exploradores a que teman a Dios que sí es misericordioso, es también justiciero; padecerá de sí ser útil al país y obtener la gratitud de todos nuestros semejantes.

Previamente en el día de hoy se va a efectuar la entrega de la gran Cruz de Beneficencia otorgada al ilustre patricio don Isidoro de la Cierva como testimonio de la gratitud y cariño que se le profesa por sus extraordinarias virtudes.

Hace un elogio del señor Cierva, rogándole que acepte por su mediación las insignias que le han regalado los exploradores murcianos.

El Prelado fué aplaudido por los concurrentes pasando después a imponer las insignias al señor Cierva.

Este agradece las frases de elogio que le han sido dirigidas por el Prelado, afirmando que cada día es mayor su entusiasmo para trabajar en todo cuanto redunde en beneficio de los exploradores, y más aún en cuanto pueda ser de utilidad a nuestra patria chica; pues el hacerle es deber ineludible de todo buen murciano.

Una gran salva de aplausos acogió las las frases del señor Cierva.

Discurso del señor Armenteras

A las diez de la mañana tuvo lugar la conferencia del ingeniero jefe de Montes don Andrés Armenteras.

En lugar preferente se hallaban, el Prelado de la diócesis, el exministro señor Cierva, el hijo de este, el Ingeniero señor Pérez Urruti, las señoras de Cierva, (don Juan), Meseguer, y Dimas y la señorita María Luisa de la Cierva y Malo de Molina.

La presentación del Conferenciente fué hecha por el señor Cierva, quien felicitó a la concurrencia y se felicitó así mismo por la satisfacción que habían de experimentar al escuchar al orador.

Dió las gracias al señor Armenteras por haberse dignado venir a Espuña, a dar una elocuente conferencia a los exploradores, teniendo para ello que abandonar sus múltiples quehaceres.

Al levantarse a hablar el señor Armenteras fué aplaudidísimo.

Empezó saludando a los exploradores como una esperanza de la Patria y les estimuló a que perseverasen en sus propósitos; a que insistieran más que nunca en sus hábitos militares hoy que la guerra mundial nos está demostrando que los ejércitos no están solo constituidos por profesionales sino por todos los ciudadanos aptos para empuñar las armas y a que se fijasen, cuando vieran ondear sobre sus cabezas la bandera nacional, que está formada por una franja gualda entre dos rojas; por una línea del color de las mieses, que significa el fruto arrancado a la tierra a costa de sudores, entre dos líneas de color de sangre, como si quisiera recordarnos que debemos a la patria el trabajo y la vida.

Expresó después su agradecimiento a los que dirigen a los exploradores, estimando que todos estamos interesados en que la generación que nos sucede sea una ge-

neración forjada en el trabajo, consciente de sus deberes y ansiosa de gloria y de grandeza, pues así como nos enorgullemos con las glorias de nuestros antepasados, debemos mirar al porvenir, preocupándonos por la marcha progresiva de la cadena de generaciones que ha de ir tejiendo la futura historia de nuestro pueblo.

Alamó luego la atención sobre la necesidad de combatir el deseo de adquirir conocimientos, sólo con el propósito de obtener un Título, en vez de preocuparse de darle realidad práctica para el bien de la sociedad, citando a este propósito el lema del Cuerpo Nacional de Ingenieros de Montes que dice: *haber es hacer; el que no hace no sabe.*

Estudió después las condiciones especiales del territorio español, deduciendo que, no habiendo más que veinte millones de hectáreas dedicadas al cultivo agrario permanente y cinco millones bien pobladas de montes; quedaban otras veinticinco millones fuera del patrimonio agrícola forestal; de las cuales unos diez y seis millones de hectáreas son hoy improductivas y podrían sostener buenos bosques.

Explicó después la influencia de los montes en el régimen de las aguas para evitar las inundaciones y asegurar el curso normal de los ríos, y recordó la terrible inundación de Octubre de 1879.

Se fijó en las armonías generales de la naturaleza; señalando como una de ellas el hecho de que donde es necesario el bosque por sus benéficas influencias es precisamente donde no cabe más cultivo que el forestal, ni hay más términos de elección que el erial o el bosque.

Encareció la labor forestal realizada por los exploradores, dando ejemplo de respetar los árboles y los montes y les animó a que restablecieran la antigua costumbre, ya casi olvidada en España, de conmemorar los acontecimientos más notables de la Institución plantando un árbol que el pueblo no tardaría en llamar el árbol de los exploradores y que sería fiel expresión de sus nobles aspiraciones; por que el árbol profundizando con sus raíces en el seno de la tierra y alzando su copa a las alturas es el símbolo más perfecto de los sentimientos de patriotismo, que arrancando de lo más hondo de la vida nacional, pugna por elevarse a las sublimes regiones de la grandeza y de la gloria. Les animó también a que en cada una de sus demarcaciones pidiesen que se les cediera un terreno yermo para repoblarlo; realizando así la propaganda de hecho que es la más acomodada a los tiempos actuales.

Terminó afirmando su fé en el triunfo de los grandes ideales del engrandecimiento de España y aconsejando a los exploradores que procuraran contribuir a él con entusiasmo y con abnegación.

Una continuada y entusiasta ovación acogió las últimas palabras del señor Armenteras, cuyo discurso fué una obra maestra por la elocuencia y por la sinceridad de los afectos que en todo momento supo poner en su interesantísima conferencia.

Se dieron vivas a España y al Campamento, que fueron contestados con entusiasmo.

LA SUBIDA DEL PAN

Creemos inútil dar una idea del efecto causado en la opinión con la subida del pan que desde hoy comenzará a regir. Sobre la clase obrera y sobre la clase media, tan castigada y tan resignada a la par, pesa un nuevo mal.

La situación de esas clases venía haciéndose imposible por la continuada y desmedida subida de las subsistencias, se hace ahora más grave; porque si de ciertos artículos han podido prescindir a medida que subían los precios, de la subida del pan, alimento principal e imprescindible, no pueden defenderse.

¿Por qué se ha llegado a esta consecuencia? No queremos volver sobre argumentos que aquí hemos sostenido ni sobre campañas mantenidas en defensa del vecindario; pero es evidente a todas luces que a la grave situación que hoy atraviesan las clases humildes, y que como puede verse por la subida del pan cada día se acentúa más, hemos llegado porque no actuó con energía la mano directora, porque se ha dejado a los logreros en libertad, y estos han hecho su negocio a costa del hambre de los humildes, y lo seguirán haciendo si una clara visión de la realidad no obliga a quien de hecho lo ha hecho a una urgente rectificación de conducta.

Es preciso obrar con energía si se quiere evitar un grave conflicto; es preciso hacerse cargo que son millares de familias que hace tiempo se vieron precisadas a suprimir ciertos alimentos, que ahora tendrán que acortar la ración de pan, y que el hambre ha sido siempre muy mala consejera.

Aplaudimos el acuerdo adoptado de solicitar permiso para la incautación del trigo de este término municipal, así como la petición de que se prohíba radicalmente la salida del grano. Que piense cada uno cuál es su deber, y que miren cara a cara la situación que se nos está creando.

Nosotros hemos hablado claro en varias ocasiones y hoy volvemos sobre el asunto. A la hora de pedir responsabilidades no se nos podrá a nosotros exigir ninguna, porque desde el primer momento hemos estado al lado de los que tienen la razón y el derecho.

El día de ayer

Portose el día de Santiago como corresponde a su categoría, a su situación en el almanaque, y sobre todo a su tradición. Cumplió el término su misión de ascender como si fuera hijo o sobrino de personaje influyente, y la ciudad fué algo así como el pueblo dormido hasta la hora en que de verdad debía dormirse. Es decir que desde las diez de la noche fué cuando comenzó a despertarse.

Pero ¡ay! que no fué un sueño tranquilo y confortador. Los panaderos se encargaron de producirnos una inquietante pesadilla con la subida del pan, y el anuncio de la desaparición del mal llamado "de segunda", por que por sus condiciones ni siquiera llega a ser de tercera. De furgón de cola, y aun nos quedamos cortos.

La gente tuvo con esto motivo de conversación para todo el día poniendo verdes a los panaderos; pero en resumidas cuentas son los panaderos los que nos ponen a nosotros verdes, y de todos los colores del iris.

Fué el primer día de dispersión veraniega; to lo el que tiene por ahí alguien de su familia o un rincónito donde echar una cana al aire, se largó, si no con viento fresco, al menos en su busca. Espuña se llevó un buen contingente de los que pueden santificar las fiestas huyendo del horno de la ciudad.

La noche fué deliciosa en la playa del Arenal, y sobre todo en el paseo de Menéndez Pelayo. (Cae

Malecón. Este año se observa una especial predilección por este paseo. La Glorieta ha entrado en celos y no se explica como la gente la abandona, teniendo ella tantos atractivos.

Y es que la gente es veleidosa y le ha dado por el Malecón volviendo la espalda al clásico «sacar agua» de la Glorieta, a la belleza de Lucille y a las bofetadas de Polo.

En fin: ni aún música hubo en la Glorieta porque hasta las bandas han salido de veraneo.

No hubo ninguna nota desagradable; aparte del calor, que como «nota» se nota bastante, y como desagradable lo es casi tanto como el recibimiento que ayer hicieron en casa a cada uno de turno.

DE CALASPARRA

Grandes fiestas

Siguiendo su tradicional costumbre, este año, se celebrarán en esta villa, grandes fiestas cívico-religiosas, en honor de los Santos Mártires, San Abdón y San Senén, Patronos de esta localidad.

El día 30, se celebrará en la Parroquia Iglesia, una solemne fiesta religiosa, ocupando la categoría sosegada; un famoso y elocuente orador; después recorrerá las principales calles de la población, la tradicional procesión, que este año estará avorazada, con el primer acto de presencia de los Exploradores locales.

A las seis, se celebrará en la Plaza de Toros una magnífica corrida de novillos; los aplausos diestros Manuel Molina (Lagartijo) y Joaquín del Campo (Dominguín), con sus correspondientes cuadrillas, lidiarán, banderillearán y serán muertos a estoque (como vará en los flamboyos carteles murales) cuatro hermosos novillos-toros de la acreditada y aplaudida ganadería de don Bernardo del Amo, vecino de Madrid.

Durante los días 28, 29 y 30, en el Teatro Moderno, actuará la notable compañía de comedia que dirige don Luis Llano y en el Teatro Pastor Rubira, una compañía de género chico.

De esperar es, dados los buenos alicientes que brinda este pueblo, que de los comarcanos acuda, como en años anteriores, gran contingente de público para que estas fiestas, tengan el brillo y la animación que siempre las distinguió de sus congéneres.

CORRESPONSAL.

24 Julio 1918.

Subsistencias y transportes

La falta de vagones. — El alcalde de La Unión dice al Gobernador: El comerciante de esta plaza don Francisco Martínez Montoro, tiene adquiridos 200 sacos de harina de trigo de don Benigno Bueno de Marchancho (Guadalajara) que no le han sido facturados por falta de vagones.

Autorizaciones. D. José Hernández Mora solicita del gobernador que el alcalde de Lorca autorice la salida de cien mil kilos de trigo que tiene comprados a don Antonio Martínez Méndez.

Gobernador a alcalde de Cartagena.—Por telegrama urgente ruego al gobernador de Córdoba autorice a Domingo Gecar, de Tarancón, para que remita 300 sacos de harina de los señores don Serafín Martínez, don Nicomedes Gómez y don José Casanova.

Del alcalde de San Jan Javier.—Las harinas contratadas por los industriales de esta villa a señores Magro Hermanos de Crevillente, son José Pérez Delgado 30 sacos, viuda de Juan Ros 5 sacos y Zapata y Cabezas 7 sacos.

SUCESOS

Disparos. En la calle de San Luis Gonzaga, rieron anoche a las siete los gitanos, Negro el de la Miguela y Juan el Alés, por resentimientos anteriores.

Entre los gitanos se cruzaron varios disparos, que por fortuna no hicieron blanco.

Un baño

Joselillo el Pleitero, que se había dormido en la pareda del Botánico, se cayó a la acequia de dicho huerto, sin que por fortuna, se produjese alguna lesión, sino el remojón consiguiente.

Las carreras de caballos

(De la noche) (Por telégrafo)

Denuncia sensacional

Un periódico de la noche atribuye a una alta personalidad el propósito de presentar una denuncia sensacional ante los tribunales relacionados con las carreras de caballos.

Esta noticia está siendo comentada en los centros aristocráticos.

Las compañías navieras

(De la noche) (Por telégrafo)

Quejas

Algunas compañías navieras se han quejado de las preferencias del Comisario general de Abastecimientos, para con los buques de la matrícula de Barcelona, para cargar azúcar y café en Cuba.

Verdosa embajador

(De la noche) (Por telégrafo)

Lo que dice «La Acción»

El periódico «La Acción», recoge el rumor de que el actual Comisario general de Abastecimientos, señor Verdosa, será nombrado embajador de España en París.

La fiesta de Santiago

(De la noche) (Por telégrafo)

La caballería celebra el Santo de su patrón

El arma de caballería ha celebrado hoy la fiesta de su patrón Santiago. En los cuarteles se celebró con actos diversos con este motivo. La tropa fue muy numerosa y el rancho extraordinario.

SAN SEBASTIAN

(De la noche) (Por telégrafo)

Salida de los reyes

Esta mañana a las ocho, salieron los reyes para Santander. Los acompañó su séquito. Los soberanos realizan el viaje en automóvil.

A los reyes se les dispuso una cariñosa despedida. Don Alfonso regresará a esta el domingo próximo para inaugurar las carreras de caballos.

BILBAO

(De la noche) (Por telégrafo)

El paso de los reyes

A las once de la mañana pasó por esta el rey con dirección a Santander. Era esperado por el gobernador civil señor Perea y demás autoridades. El monarca se detuvo unos momentos, conversando afablemente con el gobernador sobre los asuntos de Vizcaya.

Don Alfonso felicitó al señor Perea por la acertadísima gestión que viene realizando al frente de aquel Gobierno. Poco después pasó con su séquito la reina Victoria, que también fué cumplimentada por el señor Perea. Los reyes se detuvieron en Portugalete. Fueron ovacionadísimos los soberanos a su paso por Bilbao.

Santander

(De la noche) (Por telégrafo)

Llegada de Maura

A las nueve de la mañana llegó en automóvil el presidente del Consejo, señor Maura, marchando al hotel Real, donde conferenció con Miranda. Maura almorzó con sus hijos Honorio y Margarita.

Llegada de los reyes. A primera hora de la tarde llega-

ron a esta los reyes don Alfonso y doña Victoria.

Jura de Miranda

A las tres de la tarde, estuvieron en Palacio el presidente del Consejo y el nuevo ministro de Marina, general Miranda. Este juró el cargo.

Despacho

Terminado el acto de la jura, el señor Maura permaneció en Palacio, despachando con el rey.

Miranda a Madrid

El general Miranda marchó esta misma tarde a Madrid, para posesionarse inmediatamente de su cargo.

Maura a Solórzano

El presidente del Consejo, después de despachar con el rey, regresó a Solórzano.

El santo del infante don Jaime

Con motivo de celebrarse hoy el santo del infante don Jaime, el acorazado «Giralda» hizo las salvas de ordenanza.

La exposición de Agricultura

El subsecretario de Hacienda, ha inaugurado la Exposición de Agricultura e Industrias Rurales. Al acto asistió un público numerosísimo.

Zaragoza

(De la noche) (Por telégrafo)

Llegada de Vilanueva

Acompañada de su hija Teresa, ha llegado a esta el presidente del Congreso señor Vilanueva. En la estación era esperado por las autoridades. El gobernador civil ofreció al presidente y a su hija, un banquete en el Monasterio de Piedra. Por la tarde continuaron su viaje a Pamplona.

Valencia

(De la noche) (Por telégrafo)

Mitín de las izquierdas

En el teatro de Escudote, se ha celebrado el mitín organizado por los elementos izquierdistas. Anunciado dió a la huelga de Agosto, y atacó al parlamento diciendo que no representaba el verdadero sentimiento nacional. Atacó también a Cambó, censurando además a las juntas de defensa del Ejército.

Justificó la retirada de las izquierdas, del Congreso con motivo de la discusión del proyecto de ley sobre el espionaje, diciendo que dicha ley era impuesta por el embajador de Alemania. Marcelino Domingo pronunció un discurso de tonos estridentes. Se acordó aprobar la conducta seguida por las izquierdas al retirarse del Congreso.

Llegada de Benlliure

Ha llegado el ilustre escultor don Mariano Benlliure. Se le tributó un entusiasta recibimiento. El Ayuntamiento le obsequió con una comida.

La feria

La feria está resultando animadísima. El número de forasteros es enorme. La primera corrida. Con un lleno rebosante, se ha celebrado la primera corrida de feria. El ganado de Pérez de la Concha, ha sido pequeño y no derrochó bravura. Gona ha tenido una tarde, desgraciada escuchando frecuentes broncas. Joselito adornado y bien. Saleri, regular.

Barcelona

(De la noche) (Por telégrafo)

«El Diluvio»

Apesar de estar aprobada la ley de auxilio a la prensa, el periódico «El Diluvio» suspendió la edición de la tarde desde el día primero de Enero, duplicando el precio de la

edición matutina que sólo se publicará tres días a la semana.

La huelga de Sabadell

Ha quedado seleccionada la huelga planteada por los obreros de la fábrica de Sabadell. Mañana se reanuda el trabajo con toda normalidad.

El santo de don Jaime

Los jainistas han solemnizado el santo de don Jaime, celebrando fiestas religiosas y veladas en sus círculos.

Cambó y Marquez

El coronel Marquez ha pedido día y hora a Cambó para celebrar con él una conferencia.

Un choque

Un tranvía y un ríppert chocaron en la calle de Pelayo. Los viajeros al darse cuenta del choque se arrojaron de los coches, resultando algunos heridos.

Almería

(De la noche) (Por telégrafo)

Un mitin

En el pueblo de Alibañez se promovió un mitin con motivo de la cobranza de un arbitrio. En vista del giro que tomaban las cosas los recaudadores suspendieron el cobro para evitar desórdenes.

TOROS

(De la noche) (Por telégrafo)

En Madrid

En la novillada celebrada esta tarde ha habido una gran entrada. Los toros de Salas han resultado grandes y poderosos. Llavero quedó mal. Valencia valiente, concediéndose una oreja. Montes también derrochó valentía resultando con un puntazo en un muslo.

Tudela

En la corrida celebrada esta tarde, se ha lidiado ganada de Zudaño, que ha resultado manso. Fortuna y Carnal que actuaban de matadores han estado valientes. Camaró resultó con una cortadura en una mano.

La guerra europea

(De la noche) (Por telégrafo)

Resumen de operaciones

En el frente francés. Las operaciones de conjunto de las huestes aliadas en Valois y en Champaña han degenerado en episodios ofensivos de aspecto local. Estos episodios no producen modificación sensible en la situación táctica de los beligerantes. Los avances reiterados de los franceses hacia la carretera de Soissons a Chateau-Thierry no tuvieron éxito. Los alemanes han recuperado Ville Montreire. En Italia. Vuelven los italianos a dar la voz de alarma asegurando que los austriacos atacaron de nuevo y prontamente en la zona montañosa. La quietud en esta región, como en las demás del frente de Italia, es absoluta hasta ahora. En el mar. Un submarino alemán ha hundido un trasatlántico inglés de 32 mil toneladas en las costas de Irlanda. En Francia y Bélgica. (De la noche) (Por telégrafo)

Informes franceses

Paris, oficial. En Mondidier dimos un golpe de mano, haciendo treinta prisioneros. Los alemanes contraatacaron en Durmane, ocupando el bosque. Este fué recuperado por nuestras tropas en un violento contraataque. Al sur de Oureo y al oeste de Reims, se libran acciones de artillería. Informes alemanes. Berlin, Oficial. Hemos rechazado un ataque del enemigo en Hebuterne. Malogramos varios intentos de avance en Albert y Méilly.

Entre Soissons y Reims decretó la actividad, verificándose solamente pequeños ataques.

Informes ingleses

Londres, Oficial. El enemigo nos ocupó una importante posición en Villers. La recuperamos después de un violento contraataque. Rechazamos al enemigo en el sector de Hebuterne. Londres. Submarino hundido. Los tripulantes de uno de los submarinos que atacaron al trasatlántico inglés «Justicia», que ha sido hecho prisionero, han manifestado que el submarino fué hundido. Roma. Un raid. Varios aviones italianos e ingleses bombardearon las obras militares de los muelles de Cattare y Antivara. Regresaron indanones. Dos aparatos enemigos volaron sobre Argona y fueron derribados quedando prisioneros sus seis tripulantes.

Atropellado por el tren

Al cruzar el paso anivel de Aleantilla, José Molina de 52 años, vecino de Javalí Viejo, casado y con cinco hijos, oyó, cuando se encontraba en medio de la vía al sibato de una locomotora. Volvió la cabeza en sentido contrario al en que la locomotora venía echándose esta encima en ese momento y dándole un fuerte golpe que lo derribó en tierra quedando sin sentido. Varios vecinos del pueblo que presenciaron la desgracia recogieron al herido conduciendolo al hospital de caridad. En dicho establecimiento el médico, de guardia le apreció una herida profunda en la mano y antebrazo izquierdo y fractura completa del fémur derecho. Al herido le fué amputado el pie derecho. El estado del herido es de suma gravedad.

BOLETIN RELIGIOSO.

Julio 1918. VIERNES XXVI. Santa Ana, madre de Nuestra Señora, San Simeón monje. San Pastor y San Jacinto. CULTOS. En la Merced.—Selem 10 novenario a Maria Santísima de los Remedios. Empezó ayer 25, continuando los demás días festivos hasta el 3 de Septiembre. Por la mañana se hará en la misa de siete y por la tarde a las cinco. Predicará todos los días don Juan Bautista Molina Nuñez. VELA Y ALUMBRADO. Día 26.—En Santa Ana por doña Dolores Ladrón de Guevara y demás difuntos de la familia.

Noticias

Nombramiento

Nuestro querido amigo el distinguido diplomático D. Ricardo Speterno y Sandoval ha sido ascendido a ministro residente; destinándose a la sección Colonial del ministerio de Estado. Reciba nuestra enhorabuena.

LABORATORIO GUILLAMON

Análisis clínicos.—San Agustín, 8. Teléfono, 167.—MURCIA.

Onomástico

Hoy, festividad de Santa Ana, celebran sus días las señoras doña Ana Codorniu, de Hernández Ros, doña Ana Botella, doña Ana Clavijo, viuda de Melgarejo, doña Ana Casallán, viuda de Peñafiel, y doña Ana Escribana, de Calvo. Reciban nuestra felicitación.

De veraneo

Han salido: Para Torrevieja, don Eusebio Chacón de Guzmán.

Para Verdolay, la señora viuda de Ferrán y la familia de don Juan P. Nueta.

Para la Retamosa, desde Mula, doña Caridad Martínez viuda de Perea. Para Alicante, la familia del doctor Paraguayo.

ZOTAL

El mejor y más eficiente insecticida que se conoce

JABON ZOTAL

Usándolo diariamente evita las enfermedades de la piel. Camilo Tejera y Hermana. Sevilla. Proveedores de la Real Casa.

Teléfono de EL TIEMPO Núm. 25.

El gran canal de Alemania

Franfort, 18 de Julio. Leemos en «La Gaceta de Franfort», lo siguiente: Para el trayecto de este canal que tiene por objeto enlazar el sistema de canales del Oeste con el del Este, proponen tres líneas distintas: una, en el centro; otra, más al Norte, y la tercera, más al Sur. En una junta últimamente celebrada por la Sociedad central para la navegación fluvial alemana, se ha discutido extensamente la conveniencia de las diversas líneas, sobre todo de la septentrional y la meridional, cuya última—saltando de Hannover—pasaría por Brunswick y cruzaría el Elba por debajo de Magdeburgo, para enlazar más al Norte con el canal de Pauen, estableciendo un ramal por Hudesheim hacia el río Saale, conexo con Leipzig, por el canal Saale Elster. La línea Sur abriría a la navegación fluvial territorio de gran importancia minera, industrial y agrícola. En la citada junta también se habló en favor de la línea septentrional, por la cual Magdeburgo sería un gran puerto en el interior de Alemania, teniendo en cuenta la comunicación fácil y en favorables condiciones a Halle y Leipzig, a Hamburgo y al mar del Norte por el Elba, y a Lubek y al mar Báltico por el canal Norte Sur que se va a construir.

Gobierno civil

El Juzgado de la Comandancia de Artillería de Cartagena dicta requisitoria llamando al recluta Andrés Garrasco Moreno el que se encuentra procesado por falta de concentración a filas. —La alcaldía de Jumilla remite para su publicación en el B. O. el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación durante el último trimestre.

La Protectora

Número premiado en el sorteo de ayer, 76. Comisaría de Abastecimientos

Restricción del consumo eléctrico

La Comisión de Abastecimientos ha publicado las siguientes disposiciones, propuestas a dicha Comisaría por los directores de las Sociedades Hidroeléctrica Española y Unión Eléctrica Madrileña, como restricciones preventivas en el consumo para disminuir con ellas las necesidades de carbones que las Centrales técnicas de reserva de dichas Sociedades exigen en esta época de acentuado estiaje.

Alumbrado

1.º Se suspenderá todo el suministro de cinco a siete de la mañana y de doce a dos de la tarde. 2.º Se prohibirá todo suministro para uso de lujos y propaganda, como alumbrado de escaparates, letreros luminosos, etc. 3.º Se establecerá el cierre obligatorio al anochecer para el comercio, y a la vez de la madrugada a los establecimientos públicos y de recreo, cafés, teatros, casinos, tabernas, etcétera. 4.º Se recomendará la mayor

economía posible en el consumo, reduciendo el alumbrado a lo necesario, tanto para los particulares como para el comercio y establecimientos.

Industria

3.º Se suspenderá el servicio para alumbrado y además en las líneas destinadas para industrias de dos de la madrugada a siete de la mañana.

6.º Se establecerá el paro forzoso de las industrias los domingos en todo el día y los sábados desde el medio día.

7.º Se recomendará que el trabajo se haga en las horas de día, suspendiéndolo al anochecer y no reanudándolo hasta la mañana, a excepción de aquellas industrias de trabajo permanente.

8.º Para las industrias, como para el alumbrado doméstico, se recomendará no encender más lámparas que las indispensables.

Las indicadas proposiciones son aceptadas desde luego por esta Comisión, con carácter ejecutivo las marcadas con los números 1.º, 2.º y 4.º, las cuales deberán empezar a cumplirse desde el día 26 del mes actual, abriéndose sobre las restantes información pública.

Páginas de la campaña

La maniobra de Foch

En un alarde de pericia estratégica el Generalísimo de los aliados ha respondido a la tinta germana con una parada y una estocada; la parada no surtió los apetecidos efectos, porque la impetuosa tudesca después de cruzar victoriosamente el Marne, no era cosa fácil de contener directamente, pero en cambio la estocada ha surtido ese efecto de contención, porque los alemanes han tenido que acudir con toda urgencia a evitar el peligro de un ataque de flanco.

Maestros en estas lides tácticas entendieron que el saliente del Marne constituía una amenaza si al adversario pretendía chocar contra uno de los flancos, y como en efecto así ha sucedido, el Alto Mando alemán ordenó el repliegue para acudir con eficaz presteza al nuevo campo de batalla elegido por el Generalísimo francés.

Lo único notable de la maniobra de Foch, es que le ha valido momentáneamente el dominio de la iniciativa táctica; más como los alemanes han transportado con toda velocidad sus reservas a la nueva zona de pelea, la iniciativa futura será de quien consiga ventajas positivas en esta reñida fase de la reñida contienda.

El ataque francés se ha malogrado; buscó un amago de flanco, sobre el saliente germano del Marne y so-

lo ha logrado disraer la atención de los invasores atrayéndoles al sector encuadrado entre el Aisne y el Marne, prolongando el campo de batalla elegido por aquellos.

Han tenido precisión los alemanes de evacuar la cabeza de puente tan diestramente lograda sobre el cañal de agua que fue límite de la línea de invasión en Septiembre de 1914.

Este río está llamado a desempeñar importantísimo papel en el desarrollo de esta campaña.

Es lástima que el flanco ante efecto de la maniobra aliada haya neutralizado los brillantes éxitos conseguidos por los teutones en su reciente cruzamiento del río por Dormans, Revilly, Sauvigny, Courthezy, Goilly, Chavenay, Nassy, Bouquigny y Trissy.

Por todos estos puntos lograron los imperiales pasar el susodicho curso de agua valiéndose de puentes flotantes y apoderándose, después, en reñida lucha, de las alturas que bordean el río en su ribera Sur y lo invadieron de excelente punto de apoyo para avanzar victoriosa y resueltamente hacia el Sur y hacia el Este.

Fuó tan rudo y tan fructífero el empuje tudesco que en la jornada inicial del avance lograron las tropas del Kronprinz construir la gran cabeza de puente, adueñándose de Mèreuil-le-Port.

Hay que advertir que los franceses esperaban este ataque hacia más de un mes y hasta que sospechaban, poco más o menos, el sector elegido por sus adversarios para el desarrollo de su plan.

Esto es lo que ha desbaratado la maniobra de Foch; mejor dicho, ha contenido una operación comenzada con éxito evitando de momento la prosecución ejecutiva de un plan de avance; mas en cambio no ha logrado los efectos resolutivos que apetecía, ni ha conseguido otra ventaja táctica que la de aplazar la ofensiva germana, ganando tiempo, ya que no terreno.

COMANDANTE CHINAXA

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta capital durante el mes de Junio, fué el siguiente:

Población calculada, 133.012
Nacidos.—Vivos 258, varones 158, hembras 100, legítimos 244, ilegítimos 5, expósitos 9.

Natalidad por 1000 habitantes 1'94, matrimonios 5'9, nupcialidad por 1000 habitantes 0'44, mortalidad por 1000 habitantes 1'75.

Defunciones.—Varones 130, hem-

bras 103, menores de cinco años 85, de cinco y más años 143, en hospitales y casas de salud 26, en otros establecimientos benéficos 7, fiebre tifoidea (ti o abdominal) 3, sarampión 1, escarlatina 3, pripe 11, otras enfermedades epidémicas 4, tuberculosis de los pulmones 15, otras tuberculosis 1, cáncer y otros tumores malignos 6, meningitis simple 9, hemorragia y restablecimiento cerebral 3, enfermedades orgánicas del corazón 17, bronquitis aguda 11, bronquitis crónica 11, neumonía 3, otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 6, diarrea y enteritis (menores de dos años) 30, apendicitis y tiflitis 1, hernias, obstrucciones intestinales 1, nefritis aguda y mal de Bright 7, septicemia puerperal (fiebre, paritonitis, flebitis puerperales) 1, debilidad congénita y vicios de conformación 7, senilidad 3, muertes violentas (excepto el suicidio) 3, suicidios 1, otras enfermedades 56, enfermedades desconocidas ó mal definidas 4. Total de defunciones 233.

MAZARRÓN

Subscripción popular para costear las insignias de Comendador de la Orden Civil del Mérito Agrícola a don Félix Rubio Macías.

Suma anterior 619'50.

Consejo de Exploradores de España en Murcia 25 pesetas; don Antonio Hernandez 1, don José Romero 0'50, don José Antonio Serrano 0'20, don Jesús Romero 0'20, don Gumersindo Perez 0'20, don Diego Romero 0'20, don José Ramos 0'20, don Juan Sanchez Romero 0'20, don Antonio Sanchez 0'20, don Francisco Sanchez 0'20, don Pedro Campoy 0'20, don Antonio Campoy 0'20, don José Campoy 0'20, don Juan Gutierrez 0'20, don Ramón Muñoz 0'40, don Juan Perez 0'40, don Luis Carmona 0'15, don Manuel Reinado 0'15, don José Rodríguez 0'15, don José Rodríguez 0'20, don Mariano Mateo 0'25, don Mateo Ferrando 0'25, don Juan Oliver 0'50, don Mauricio Diaz 0'20, don Israel Aznar 0'30, don Manuel Fernandez 0'50, don Francisco Lucio 0'50, don Eusebio Mendez 0'50, don Antonio Perez 1, don Juan Perez 1, don Antonio Gomez 1.

Total 627'20 ptas.
La subscripción sigue abierta en los sitios de costumbre.

CORRESPONSAL

La irritante alza de la poseta

Dice «La Semana Financiera»: «Durante el pasado mes de Junio, la cotización de monedas extranjeras en las Bolsas españolas ha sufrido oscilación bastante extensa, poniéndose de manifiesto, por modo evi-

dente, que el anticipo comercial de 45 millones de pesetas mensuales pactado con Francia no basta para detener en su caída al cambio de dichas monedas.

Los países interesados en mantener el cambio han utilizado, según parece, recursos más energicos para ello, ocasionando una reacción de precios.

Sabido es que una de las cosas que peor soportan las naciones de la Entente y que más hieren su amor propio es la excelente cotización de la peseta. La Prensa financiera de allende el Pirineo se ha ocupado mucho del asunto de dos años a esta parte, sin ocultar su despecho y empleando a veces un lenguaje poco respetuoso para la economía española.

Sirve de disculpa a tales excesos de la pluma la consideración de que nuestros vecinos sufren actualmente muchos perjuicios materiales por lo bajo que el franco se cotiza en los países neutrales. Por lo que a España toca, se ven precisados a comprar continuamente mercancías por valor de 700 millones de pesetas, y fácilmente se comprenderá lo que en tan cuantioso volumen de operaciones significa un alza ó una baja de 5 ó 10 por 100.

Contra el valor de la moneda francesa conspiran hoy dos factores decisivos: primero, la vecina República tiene que realizar muchos pagos en el extranjero, con relación a los que el extranjero ha de hacerle a ella; segundo, la circulación forzosa del billete de Banco, insuficientemente garantida.

Por eso el franco sufre el doble daño del cambio internacional y del agio dentro de casa; es decir, la prima del oro, todavía incofinado, pero evidente. La libra esterlina y el dólar siguen al franco en su mala fortuna, a causa de haberse ligado a él por motivos políticos, de seguir independientes, se cotizarían bastante más altos que ahora.

Contra esos dos males no existe mas que dos remedios verdaderos, de fuerza propia, independiente del concurso de los demás: contra el cambio internacional, o sea, contra el desnivel de los giros, disminuir la importación y aumentar la exportación de mercancías; contra la prima del oro o depreciación del papel, sanear la moneda nacional.

¿Qué Francia se ve en la actualidad imposibilitada para recurrir a tales procedimientos? España lo la muestra, como buena vecina que es, pero no puede tolerar sin protesta que se la tache de especuladora.

Por el contrario ella es la que tiene derecho a quejarse de la especulación extranjera, y, sobre todo, de que esa especulación se haya organizado en su daño con carácter oficial.

Aquí, por nuestra clásica hidal-

guía y nuestro modo de entender la libertad, dejemos que cada cual sea dueño a su gusto.

Consentimos que el mineral de hierro se siga pagando en chelines. Hemos abierto a Francia un crédito comercial de 350 millones de pesetas. Las sucursales de Banco extranjero sucaban dinero con sus cuentas corrientes, sin que nadie les vaya a la mano. Ellas son las que en la Bolsa hacen las últimas operaciones que sirven de cierre, forzando un poco los tipos.

¿Qué mas quieren de nosotros? Como no sea venderles todo al fiado o dar curso legal a su moneda, nada nos queda por hacer.

A pesar de todo, la peseta, inerte y desamparada, triunfa cada día más en los mercados.

Finanzas alemanas

Leemos en «The Economist»: «Abril, siempre buen mes para los Bancos alemanes de Ahorro, de muestra este año cifras de acuerdo con un aumento de 30 millones de libras en los depósitos mientras que en los meses correspondientes de 1917 y 1916 hubo solamente 15 millones y 13 millones 750 respectivamente. Desde el principio del año hasta último de abril los depósitos aumentaron en 142 millones 500 mil libras esterlinas, mientras que en la misma época del año pasado el aumento fué solamente de 58 millones.

La «Gaceta de Alemania del Norte» ha publicado recientemente una información interesante sobre la constitución de un metal por otro, como consecuencia del bloque británico. En la ingeniería eléctrica se emplea principalmente el hierro en sustitución del latón, pero más aún se emplea el cinc, del cual existen grandes existencias, porque antes de la guerra Alemania produjo el 27 por 100 de todas las necesidades de cinc del mundo entero. Ahora se dice que se ha visto que las aleaciones de cinc pueden trabajarse tan fácilmente como el latón.

La asidua atención que siempre se ha dedicado a la alta educación comercial e industrial en Alemania en el pasado, no se ha descaudado en modo alguno durante la guerra persistente, si no que por las actividades. Por motivo del centenario de la constitución bávara se ha fundado en Nuremberg un colegio para educación comercial e industrial, habiéndose votado en el municipio la cantidad de 50.000 libras esterlinas, y habiendo contribuido la Cámara de Comercio con grandes subvenciones. En Berlín se ha fundado una Sociedad que tiene por fin hacer experiencias para la fabricación de maquinaria destinada a la producción de herramienta. En Cönnigsberg se ha fundado un instituto eco-

nómico de Alemania del Este, para estudios especiales del territorio de la costa del Báltico. En Breslau se ha fundado un instituto del Este de Europa para estudio de la Europa oriental y para información económica y científica. Este último instituto se ha agregado una oficina de información sobre todas las cuestiones económicas y legales que se refieren a Europa oriental.

Precios del Mercado LONJA

Precios del día 25:
Patatas, 8'00.—Patatas nuevas 0'60.
—Melones, 10'50.—Peperón, 0'50.
Manzanas 0'00.—Ajos, 00'00.—Cilantro, 00'00.—Tomates, 7'00.—Peras 18'00.—Bajocas, 20'00.—Ciruelas, 9'00.—Cabolla 0'20.—Celabazas 0'20 dñal.—Judías, 7'00.—Berengenas, 0'70.
Peros, 8'00.—Pimientos, 13'00.—Melocotones, 16'00.—Limones 5'00.—Sandías 11'00.

PESCADERIA

Precios del día 25:
Pescada, 0'00.—Mero 0'00.—Anguillas, 0'00.—Sardina, 1'40.—Boga 0'00.—Mujol, 0'80.—Dorada, 1'60.—Bonito, 0'00.—Lecha, 0'00.—Paje 0'00.—Emperador, 0'00.—Magres, 1'00.—Atún, 0'00.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

JUZGADO DE SAN JUAN
Nacimientos, 2.
Defunciones, 3.
Matrimonios, 4.
JUZGADO DE LA CATEDRAL
Nacimientos, 3.
Defunciones, 4.
Matrimonios, 2.

Motores y gasógenos para consumir

Leña, serrín, cáscara de arroz y almidón, mendra, orujo, sarmientos, & & Instalaciones completas de elevación de agua para riegos Maquinaria de ocasión para toda clase de industrias. Presupuestos e informes: E. Barberá Calle Pascual, 13.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: DON JULIO GARCIA GATTIENO, médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Pasteur.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble. Jabonerías, 10

Tranquílicese usted, señorita; haré todo lo posible para reemplazar al señor Guerin.

—Estoy persuadido replicó el ciego; pero yo le habia rogado a mi amigo Guerin que se ocupase de todo lo concerniente a nuestra instalación. Desgraciadamente...

—El señor Guerin me ha comisionado a mí, y he hecho cuanto he podido para que queden ustedes satisfechos.

—¡Ah, entonces!

—Voy a tener el gusto de acompañarles a su domicilio, calle de Lille, al otro lado del Sena.

El rostro de Leontina manifestó su contento.

El anciano tendió la mano al joven diciendo sencillamente:

—Gracias.

Hay pequeñas cosas que se convierten en acontecimientos importantes y que son todo en la vida. Este encuentro, tan natural y tan vulgar en una estación de ferrocarril, iba a decidir del porvenir del joven y de la linda viajera, que sin la terrible guerra y en la enfermedad del anciano, no se habrían visto probablemente nunca.

—¿Traen ustedes equipaje?—preguntó el joven a Leontina.

—Sí, señor, dos baúles—contestó presentándole el talón.

—Yo me encargo de retirarlos dijo el joven tomando el talón;—no necesita usted separarse del

señor Blanchard. Pero es inútil que permanezcamos aquí más tiempo; vengán conmigo.

Sallieron de la estación. El joven llamó por su número a un cochero que esperaba a la salida. Aproximóse el coche a la acera, cubierta en toda su longitud por una magnífica marquesina.

—Suba usted primero, señorita añadió el joven abriendo la portezuela del carruaje,—el señor Blanchard subirá más fácilmente luego dándole usted la mano.

Una mirada de Leontina le dió las gracias por su cuidado por el ciego.

Cuando les vió instalados en el carruaje, el joven se alejó.

—Es un muchacho muy atento dijo el anciano a Leontina, y tiene la voz muy simpática. ¿Qué edad puede tener?

—No se lo podría decir, abuelito.

—¿Tendrá treinta años?

—No creo que los tenga.

—¿Es de aspecto agradable?

A esta pregunta, Leontina enrojeció súbitamente, sin que hubiera podido decir por qué.

—Me ha parecido muy simpático—respondió, pero apenas me he fijado.

El anciano guardó silencio. R reflexionaba.

Un instante despues los baules fueron cargados en el coche.

—Señor Blanchard, señorita, nos vamos dijo el joven subiéndose al pescante.

El coche trepidó sobre el pavimento.

—¿Dónde se ha metido?—preguntó el anciano sorpreso y asustado;—¿es que se ha ido?

—No, abuelito, ha subido al pescante.

—Diciéndome—murmuró el anciano, ese joven está perfectamente educado; ha manifestado un sentimiento de delicadeza que me hace formar de él la mejor opinión.

El joven experimentó como una sensación de placer. Su mirada se humedeció, una dulce sonrisa cruzó por sus labios, y luego, inclinándose hacia el ciego, lo besó en las dos mejillas.

II

Un episodio del año terrible

El coche se detuvo en la calle de Lille, delante del número 62.

El joven saltó ligeramente del pescante y se apresuró a abrir la portezuela. Los dos viajeros descendieron. El portero de la casa acudió presuroso a ponerse a la disposición de sus nuevos inquilinos y del joven que los acompañaba.

—Señor Fabrice—le dijo este último tomando

